



# 让诚实守信的企业 获得更多发展机会

## 我市AAA级 “守合同重信用”企业 已达332家

### 让诚实守信的企业获得更多机会

市市场监管局合同市场处相关负责人表示,《浙江省“守合同重信用”公示企业信用标准体系》分为信用标准体系(包含:企业和品牌具有社会影响力、合同信用管理体系健全、合同行为规范、合同履行状况好、经营效益达到较高水平和社会信誉好)、信用信息项目(包含:企业和品牌具有社会影响力、合同信用管理体系健全、合同行为规范、合同履行状况好、经营效益达到较高水平和社会信誉好),对申报“守合同重信用”企业实行合同管理信息化的,实行同等条件下优先公示。在公示期内,公示企业可以在交易、招投标等活动中出示浙江省“守合同重信用”企业公示证书证明其信用状况,也可以在其产品或者服务以及包装、装潢、产品说明、广告宣传中使用“浙江省‘守合同重信用’公示企业”字样或标识,但应注明公示机关、公示时间及公示期。我市4个县(区)对被公示的AA级以上企业实行经济上奖励。企业申报积极性逐年高涨,申报面拓展到各行各业。

该负责人说,目前市场主体众多,在招投

标等经济活动中,信用等级较高的企业必然会获得相对较多的机会。有的项目主体对于参与竞争的主体还有着信用等级的要求,如果达不到这个要求,那么就一票否决,企业就失去了参与竞争的机会。在市场竞争日益激烈的情况下,这种损失是难以承受的,这也从反向促进了企业对于自身在诚信建设上的严格要求和高标准,使得企业对于“守合同重信用”的重视程度变成了自觉的要求,能够从总体上引领整个经济社会的价值导向。

而市场监管部门在积极营造良好诚实守信的氛围之外,对于信用体系和公示企业也实行动态管理,力求规范市场,不让劣币驱逐良币。宁波2015年起对公示企业实行回访制度、不良信用记录查询等动态监管,不符合条件的予以撤销,区县(市)撤销A级“守合同重信用”企业21家;市本级撤销AA级“守合同重信用”企业28家;上报省局撤销AAA级“守合同重信用”企业18家,省局撤销AAA级“守合同重信用”企业11家,企业主动申请撤回1家。

### 我市企业“守合同重信用”已经成为共识

记者了解到,我市市场监管部门近年来积极部署,主动作为,提升了企业对于“守合同重信用”的认知程度和重视程度,已经形成了良好的氛围,使得诚实守信成为众多企业的共识。

据统计,目前,我市公示期内国家级公示“守合同重信用”企业51家,AAA级“守合同重信用”企业332家,AA级“守合同重信用”企业467家,A级“守合同重信用”企业467家。这个数量在全省名列第二。

市市场监管局合同市场处相关负责人表示告诉记者,通过企业自主申报、市场监管部门核实并进行公示的形式,形成了多方共同倡导诚信经营的良好局面。一方面可以增强和提高企业的法制意识,对合同履行更加规范化。而一旦被公示为各级的“守合同重信用”企业,则有助于树立其在本行业

内的标杆形象,成为业内有影响的榜样。而获得公示的级别越高,获得的认同感和地位也越高,这也促使更多有实力的企业自觉地规范自己的行为,提高主动申报率,这个过程也是一个自我规范和提高的过程。

另一方面,市场监管部门在进行书面审查、合同信用测评、信用查询和实地核查的过程中,也会发现一些问题,可以及时提出整改意见,促进企业做好相关工作,对于加强监管和服务也是一个促进作用。而动态监管的加强,更加使得政府部门和企业之间的联系加强,使得“放管服”工作进一步深入。

经过这些年各方的共同努力,我市AAA级“守合同重信用”企业数量在省内名列前茅,让“守合同重信用”的理念深入人心,成为广大企业经营者非常重视的称号,很大程度地促进了我市社会经济的健康发展。

### “守合同重信用”小故事

#### 雨中奔跑,为了100%合同履约率

浙江中瑞工程管理有限公司成立于2003年,提高企业信用(合同)管理的意识,健全组织管理是创建“守合同重信用”企业的重要保证。为此,公司董事会于2015年及时调整了合同信用管理领导小组。近年来,领导小组发挥了积极的作用,使得企业的合同管理水平不断提高,保证了企业在全社会的良好信用,至今未发生过不良信用记录。近年来公司合同签约率和履约率都达到100%。

公司负责人给记者讲述了一个有趣的小故事:今年7月的一天,公司项目负责人毛经理与客户约好会面,确认合同细节,可天空却偏偏不作美,雨下着下着变成了冰雹。眼看时间就要到了,冰雹却丝毫没有停歇的意思。这时候毛经理冒着风雨跑向汽车,拿到了相关文件,最终顺利完成了合同确认。毛经理说:“我们公司自2016年以来,没有一次在与客户约定的时间中迟到,我不想这个记录毁在我手里。”

记者 毛雷君 通讯员 黎良军 张淑蓉

在目前社会主义市场经济的大背景之下,如何让企业更好地实现诚实守信,不仅仅关系到企业本身的发展和壮大,也体现了整个社会的价值取向和契约精神的落实,对于整个社会经济的发展有着重要意义。

宁波市市场监管部门近年来积极落实国家相关政策,营造市场主体的诚实守信气氛,树立良好的企业榜样,同时加强监管,对于不符合条件的企业进行清退,保持了市场主体的活力和信用等级公示的严肃性。

### “守合同重信用”企业公示具有历史沿革

据了解,“守合同重信用”公示活动,是工商行政管理机关(市场监督管理机关)根据国家相关法律法规和规章规定,依企业自愿申请,对符合公示条件的企业的前二个年度的合同管理信息和企业信誉以及其他相关信用监管信息,向全社会予以公示的行政指导行为。

而早在上个世纪80年代开始,当时的工商部门就可以开始依照《经济合同法》等法律来认定守信用的企业。在2016年之前,采取的是先申报再认定的方式,有效期为3年。而从2016年之后,变成了先申报,通过测评、核查等,符合条件再公示,有效期也变成了2年。

根据《浙江省合同行为管理监督规定》和《浙江省“守合同重信用”企业公示办法》规定,我市“守合同重信用”企业公示活动,每年开展一次。实行企业自愿申报、辖区受理、分级公示与分级管理制度。公示活动的基本条件向社会公开,工商(市监)部门为企业做好申报辅导、合同指导、规范帮助等服务工作。企业只要认为符合公示条件,自愿申请,提交相关申请材料,工商行政管理机关进行书面审查、合同信用测评、信用查询和实地核查,符合要求即公示。

目前,“守合同重信用”企业共分为4级,其中最高级的“守合同重信用”企业,由国家市场监督管理总局进行公示。而省级工商行政管理机关公示AAA级“守合同重信用”企业,市级工商行政管理机关(市场监督管理机关)公示AA级“守合同重信用”企业,区县(市)级工商行政管理机关(市场监督管理机关)公示A级“守合同重信用”企业。“守合同重信用”企业公示活动实行动态监管制度,公示企业可以根据本企业经营情况申请撤回公示,公示机关则根据企业存在重大违法行为被有关管理部门处罚等情形撤销公示。



有关人员对宁波的“守合同重信用”企业进行复评。  
通讯员 黎良军 供图